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ПРОБЛЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПРИ 

ВИКОРИСТАННІ МІНЕРАЛЬНИХ ДОБРИВ: ЕКОЛОГО-ПРАВОВИЙ 

АСПЕКТ 

 

У статті проаналізовано сучасний стан проблеми використання добрив у 

сільському господарстві в Україні, проведено аналіз правового регулювання 

відносин у сфері використання добрив, наведено їх правову характеристику. 

Вивчення даної проблематики дає підстави зробити висновок про те, що сфера 

поводження з пестицидами і добривами є окремим інститутом права екологічної 

безпеки, який ще не є повністю сформованим, і тому потребує нових змін у 

законодавчій сфері.  

Ключові слова: добрива, використання пестицидів і агрохімікатів, 

екологічна безпека, забруднення земель, навколишнє середовище. 

 

У 21 столітті людина спричиняє особливо великий вплив на навколишнє 

середовище та його складові – повітря, водні об’єкти, землі та ґрунти, ліси 

тощо. В результаті несприятливої дії антропогенних факторів ми маємо 

забруднене навколишнє середовище. Також поширеним явищем у більшості 

країн є деградація земель, що веде до неможливості їх подальшого 

використання. На сьогодні земельні та водні ресурси стають найбільш 

вразливими природними ресурсами з екологічної точки зору. Разом з тим в 
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умовах глобальної зміни клімату забруднення та деградація земель становить 

собою одну з найбільш складних проблем у сфері охорони та збереження 

навколишнього середовища. 

Слід зазначити, що основним джерелом забруднення земель в Україні є 

сільське господарство. Переважна більшість забруднюючих речовин надходить 

у землі при використанні пестицидів та агрохімікатів, які активно 

використовуються у сільському господарстві. Особливу тривогу становить 

перевищення лімітів на використання добрив та пестицидів, що може мати 

серйозні екологічні наслідки як для навколишнього середовища, так і для 

здоров’я людини. На сьогодні пестициди та добрива є основними чинниками 

забруднення земель хімічними речовинами, у тому числі важкими металами, що 

є токсичними для живих організмів. 

Проблема впливу мінеральних добрив на агроекосистему є досить 

складною і багатогранною, вона виникла в останні десятиліття розвитку 

людства [1, c. 12]. Вивчення проблеми забезпечення екологічної безпеки при 

використанні мінеральних добрив в екологічному праві є необхідним, як у 

теоретичному, так і практичному значенні, оскільки метою такого вивчення є 

формування сучасного бачення на проблему охорони ґрунтів від забруднення та 

виснаження, а також пошук нових наукових ідей щодо еколого безпечного 

використання добрив у сільському господарстві, що відповідає принципам 

екосистемного підходу і сталого землекористування. 

В Україні використання мінеральних добрив є невід’ємною складовою 

діяльності сільськогосподарських підприємств. На сьогодні недостатньо 

розвинуте законодавство у сфері використання мінеральних добрив, зокрема 

стосовно регулювання лімітів використання добрив, порядку здійснення 

санітарно-екологічної експертизи добрив, обмеження щодо використання 

мінеральних добрив на окремих категоріях земель. За умов відкриття ринку 

земель в Україні такі питання мають бути вирішені на рівні відповідного 

законодавства, яке регулює використання добрив у сільському господарстві з 

урахуванням екологічних вимог. 

На даний час основним законодавчим актом, який регулює питання 

державної реєстрації та вимоги до застосування добрив в Україні є Закон 

України «Про пестициди і агрохімікати» [2], прийнятий 02.03.1995 р., який 

містить низку змін і доповнень. Останні зміни стосуються державної реєстрації 

та державних випробувань пестицидів і агрохімікатів, що є необхідною 

процедурою для їх допуску до виробництва та реалізації на території України. 

Законом України «Про пестициди та агрохімікати» забороняється 

ввезення на митну територію України, виробництво, реалізація, застосування та 

рекламування пестицидів і агрохімікатів (в тому числі добрив) до їх державної 

реєстрації. Державній реєстрації підлягають препаративні форми пестицидів і 

агрохімікатів шляхом їх занесення до Державного реєстру пестицидів і 

агрохімікатів відповідно до Порядку проведення державних випробувань, 

державної реєстрації та перереєстрації, видання переліків пестицидів і 
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агрохімікатів, дозволених до використання в Україні, який затверджено 

Постановою КМУ № 295 [3]. Державній реєстрації підлягають препаративні 

форми пестицидів і агрохімікатів вітчизняного та іноземного виробництва, для 

яких розроблені регламенти застосування, включаючи гігієнічні нормативи і 

методи контролю за їх дотриманням. 

Обов’язковою умовою державної реєстрації пестицидів та агрохімікатів є 

наявність відповідної документації щодо їх безпечного застосування, методик 

визначення залишкових кількостей препаратів у сільськогосподарській 

продукції, кормах, харчових продуктах, ґрунті, воді, повітрі. Пестициди і 

агрохімікати реєструються терміном до п’яти років. Після закінчення терміну 

реєстрації пестицидів і агрохімікатів проводиться їх перереєстрація. 

Як зазначає Коваленко Т.О., при застосуванні пестицидів і агрохімікатів 

здійснюється комплекс заходів відповідно до регламентів, встановлених для 

певної ґрунтово-кліматичної зони, з урахуванням попереднього агрохімічного 

обстеження ґрунтів, даних агрохімічного паспорта земельної ділянки (поля) і 

стану посівів, діагностики мінерального живлення рослин, прогнозу розвитку 

шкідників і хвороб. Сільськогосподарська сировина повинна відповідати 

санітарним вимогам щодо максимальних меж залишків (максимально 

допустимий рівень залишків) пестицидів і агрохімікатів [4]. 

У чинному законодавстві встановлені обмеження використання 

пестицидів та агрохімікатів на певних територіях. Зокрема, на території, що 

зазнала радіоактивного забруднення, а також у зонах надзвичайних екологічних 

ситуацій застосування пестицидів і агрохімікатів обмежується в порядку, 

визначеному Міністерством аграрної політики та продовольства України. У 

спеціальних сировинних зонах, призначених для вирощування продукції для 

дитячого і дієтичного харчування, пестициди і агрохімікати застосовуються за 

спеціальними технологіями, які забезпечують одержання продукції, що 

відповідає санітарно-гігієнічним вимогам до дитячого та дієтичного 

харчування. 

Використання пестицидів і мінеральних добрив в Україні повинно 

проходити екологічну оцінку, оскільки діяльність, пов’язана з їх використанням 

є предметом вивчення екологічної безпеки у сфері охорони навколишнього 

середовища. Можна стверджувати, що відносини у сфері використання добрив 

та пестицидів становлять окремий інститут екологічного права, оскільки такий 

інститут має чітку структуру – суб’єктно-об’єктний склад, сферу правового 

регулювання, принципи та правові норми, які забезпечують регулювання даних 

відносин. 

Відносини у сфері використання мінеральних добрив повинні 

регулюватися перш за все нормами екологічного законодавства, оскільки 

мінеральні добрива – це синтетичні речовини, які використовуються для росту 

та живлення рослин, що впливають на екологічний стан ґрунтів, земель та 

інших пов’язаних з ними екосистемами. Використання мінеральних добрив є 

діяльністю, яка має безпосередній вплив на навколишнє середовище і за своїм 
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змістом має характер екологічно небезпечної діяльності. Тому відносини у 

сфері використання добрив регулюються нормами екологічного права.  

У сільському господарстві використовуються різні мінеральні добрива й 

пестициди, які законодавством дозволені до використання, тобто пройшли 

державну реєстрацію та сертифікацію. В основному застосовуються азотні, 

фосфорні та калійні мінеральні добрива.  

Значну роль у забрудненні ґрунту відіграють фосфорні та комплексні 

добрива. Поглинені ґрунтом фосфати малорухомі і майже не вимиваються 

(лише 2%) з орного шару. При надмірному використанні фосфорних і 

комплексних мінеральних добрив у ґрунті накопичується Р2О5 у такій 

кількості, яка здатна гальмувати процеси самоочищення. Слід також 

підкреслити, що фосфорні та комплексні добрива містять домішки селену, 

миш'яку, важких металів, природних радіонуклідів - урану, радію. Тому, при 

перевищенні норм внесення цих добрив шкідливими речовинами може 

забруднюватися ґрунт, звідки зазначені токсиканти при їх міграції та 

транслокації можуть надходити в поверхневі та підземні (в першу чергу, 

ґрунтові) води та рослинницьку продукцію [5, c. 35]. 

Забруднення земель пестицидами та агрохімікатами відбувається в 

результаті поводження з ними агровиробниками. Так, Ю.А. Краснова [6] 

поділяє поводження з небезпечними речовинами на декілька етапів. По-перше, 

виготовлення нових зразків пестицидів та агрохімікатів. Другий етап полягає в 

реалізації та транспортуванні пестицидів і агрохімікатів. Здійснюються такі дії: 

закупівля, транспортування, реалізація, торгівля зазначеними хімікатами. І ми 

вважаємо, що ланцюг забруднення земель починається з цього етапу, адже 

компанії, які займаються продажем агрохімікатів, часто порушують 

законодавство, продаючи фальсифікати, які завдають істотну шкоду 

навколишньому середовищу через шкідливі речовини, які містяться у їх складі 

та не відповідають встановленим нормам. 

Третій етап включає використання пестицидів та агрохімікатів. Порядок 

їх використання регулюється Законом України «Про пестициди і агрохімікати» 

та іншими підзаконними нормативно-правовими актами. Цьому етапу 

притаманне безпосереднє застосування досліджуваних нами препаратів у 

сільському та лісовому господарстві. Правові засади такого виду поводження з 

пестицидами та агрохімікатами визначені у наказі Міністерства охорони 

здоров’я України від 3 серпня 1998 року № 1 «Державні санітарні правила ДСП 

8.8.1.2.001-98. Транспортування, зберігання та застосування пестицидів у 

народному господарстві» [7].  

Четвертий етап – вилучення, утилізація, знищення і знешкодження 

пестицидів та агрохімікатів. Він регламентується такими нормативно-

правовими актами, як постанова КМУ «Про затвердження Порядку вилучення, 

утилізації, знищення та знешкодження непридатних або заборонених до 

використання пестицидів і агрохімікатів та тари від них» та ін. Проте основна 

проблема полягає в тому, що половина підприємств, які мають ліцензії на 
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небезпечні відходи, насправді не мають потрібної матеріально-технічної бази 

для того, щоб утилізувати такі відходи у спосіб, безпечний для довкілля. 

Проведений аналіз наукової літератури та положень нормативно-правових 

актів дає підстави для виділення наступних характерних рис екологічної 

безпеки довкілля при використанні, транспортуванні і зберіганні мінеральних 

добрив:  

– екобезпека добрив є невід’ємною складовою екологічної безпеки 

довкілля; 

– допускається наявність прийнятного рівня ризику при використанні 

добрив; 

– необхідне прийняття та дотримання спеціальних правил та нормативів 

оцінки ризику; 

– досягнення екобезпеки добрив повинне здійснюватись із дотриманням 

принципу перестороги, обумовленого відсутністю науково обґрунтованих даних 

щодо ступеня можливої небезпеки добрив для людини та принципу 

попередження заподіяння шкоди довкіллю. 

Отже, екологічно безпечні мінеральні добрива – це засоби підвищення 

врожайності сільськогосподарських культур із мінімальним умістом шкідливих 

речовин, пристосовані до певних ґрунтово-кліматичних умов і виготовлені з 

використанням сучасних еколого безпечних технологій, які не призводять до 

забруднення довкілля. Досягнення екологічної безпеки технологій застосування 

мінеральних добрив повинно здійснюватись комплексом заходів нормативно-

правового, організаційного та технологічного плану. 
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ТЕНДЕНЦІЇ І ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ПРАВОСВІДОМОСТІ 

ПРАЦІВНИКІВ АГРАРНОЇ СФЕРИ В ПЕРІОД СОЦІАЛЬНОЇ 

ТРАНСФОРМАЦІЇ 

 

Стаття присвячена аналізу загальних тенденцій та перспектив 

розвитку правосвідомості працівників аграрної сфери в період соціальної 

трансформації. Встановлено, що трансформаційні процеси в аграрній сфері 

відображається на свідомості аграріїв.З метою підвищення правової 

свідомості працівників аграрного сектору варто вживати ряд заходів на 

державному рівні, зокрема проводити інформаційно-просвітницькі заходи, 

здійснювати пошукшляхів вирішення проблемних ситуацій в аграрній 

сфері, залучати до цієї діяльності ЗМІ та громадські об’єднання, тощо.  

Ключові слова:правосвідомість, працівники аграрної сфери, 

розвиток правової свідомості, правове інформування, просвітницькі 

заходи. 

 

У сучасному світі,що глобалізується та змінюється, зростає увага до 

сучасних трансформаційних процесів. Процес переходу від авторитаризму 

до демократії відбувається саме увиглядікомплексної трансформації усіх 

сфер життя суспільства. Він іде складно, суперечливо, неоднозначно, 

особливо в аграрній сфері та безперечно відображається на свідомості 

працівників аграрної сфери. З огляду на це, дослідження правової 

свідомості вказаної категорії осіб в період соціальної трансформації, 

тенденцій її розвитку є актуальними та необхідними на даному етапі. 

Саме на сучасному етапі свого розвитку правосвідомість працівників 

аграрної сфери впливає на трансформаційні  державні процеси,  з одного 
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